

# EL DIARIO DE MURCIA

AÑO XVI.—NÚM. 6.344.

EDICION

DE LA MAÑANA

Jueves 26 de Julio de 1894.

Redactor-Director, JOSÉ MARTINEZ TORNEL.—Redactores: JOSÉ FRUTOS, MARIANO PERNÍ.

Precio dentro y fuera de Murcia  
UNA PESETA AL MES.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—NUMEROS SUELTOS, 5 CÉNTIMOS.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS.



El Señor

**D. MANUEL SANTAMARIA Y HOYOS**

LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO  
Y SECRETARIO DE ESTE JUZGADO MUNICIPAL DE LA CATEDRAL

**HA FALLECIDO**

A LAS TRES DE LA MAÑANA DE AYER  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligida esposa, hijos, padre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos, que por olvido involuntario no hayan recibido esquela mortuoria, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar, respectivamente, á las ocho y media y á las nueve y media de la mañana de hoy, en la parroquia de San Bartolome, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Murcia 25 de Julio de 1894.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

Casa mortuoria, Garnica, 8.

## LO DEL DIA

Ayer estuvo esta poblacion tan desanimada que hasta en las misas de hora hubo poca concurrencia. Tampoco debió estar muy favorecido el Verdolay, al menos no se vió el movimiento de carruajes de otros años. En el Jardin de Floridablanca se acabaron las veladas, con aquello de

Ya de la noche el manto  
del sol oculta los resplandores,  
ya el sol no brilla tanto  
como tus ojos abrasadores

y demas letra substancial y expresiva del coro vivo de «Las Campanadas» que encuentra siempre eco en el auditorio.

El dia caluroso y bueno. Hubo funcion en Santiago y en la Catedral, y vísperas en Santa Ana.

Parece que ya se han promulgado algunos diputados provinciales, en una especie de sínodo rural.

Tambien parece que Santiago Crespo cumplió bien con sus invitaciones.

No hay nada que lamentar, hasta el presente, pero hay que recordar el dicho popular del dia:

Santiago y Santa Ana  
dale vuelta á tu higuera  
por la mañana.

### Ayuntamiento.

SESION DE AYER TARDE  
Presidió el alcalde Sr. Gimenez Baeza y asistieron los señores Piqueras, Lumeras, Millan, Santisteban, Fernandez Galan, Parra, Garcia Avilés, Ibañez Garcia, Alarcon, Murcia, Costa Farinas y Frutos.

Aprobada el acta, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas.  
Autorizar la ejecucion de varias obras particulares.

Que se construyan unos bancos de madera con destino al vestibulo de la Casa Consistorial y unas placas de hierro para fijar en dicho sitio los anuncios oficiales.

Pasar á la comision de Propios una mocion de varios vocales de la de Gobierno interior para que se instalen en la Casa Consistorial los aparatos para el alumbrado eléctrico y timbres tambien eléctricos.

Conceder licencia para ausentarse al teniente alcalde Sr. Garcia Muñoz.

Dar un voto de confianza al alcalde para que en vista de lo que propone en atento escrito el director de la Sociedad Económica de Cartagena, apoye su justa pretension de que se celebre en esta capital una reunion de viticultores para acordar el medio de pe-

dir al Gobierno recursos con que combatir la plaga de la filoxera en la provincia.

Terminó el despacho ordinario.

Pasó á estudio de la comision de Beneficencia una mocion del Sr. Piqueras pidiendo el establecimiento de tres casas de socorro en la capital, que correspondieran á otras tantas zonas medicas.

Se concedió al Sr. Lumeras permiso para ausentarse.

Se acordó pasar á la comision de Policia urbana un recordatorio del Sr. Santisteban para que se arreglen, como está acordado, las calles de Isabel la Católica y San José.

El mismo concejal habló de la conveniencia de que se cumpla lo dispuesto en el Bando sobre seguridad en los andamiajes.

Con el sorteo de vocales para el Consejo de Hombres Buenos, terminó la breve sesion de ayer.

## EN SANTIAGO

Era la del alba del dia de ayer cuando disfrutando de grata temperatura entraba yo por la calle de Los Pasos de San Diego; las vecinas rociaban el ya limpio piso sin ilustrar aun por el adoquinado; un dependiente de la fábrica Nacional de pólvora estaba adornando la restaurada capilla del primer paso «El Señor de la Columna», Santuario perteneciente á dicho establecimiento en cuyo altar á las 6 de la mañana se iba á celebrar misa, asistiendo á la misma con su familia el Coronel director D. Diego Tuero Madrid con los demás Jefes, Oficiales y sus familias: los demás pasos ú oratorios de la calle se hallaban así mismo engalanados; pero carecia la calle y la plaza de aquellos arcos é iluminaciones populares que habia aun hace pocos años.

En la iglesia, casi completamente llena de fieles, habíase hecho derroche de adornos, todos los altares estaban cubiertos de velas y ramos de flores: las imágenes limpias y adornadas, disputándose en vano la imposible preferencia las de San Antonio, Santo Tomás de Villanueva, La Dolorosa, La Buena Estrella con su vistoso vestido, Nuestra Señora de los Desamparados, la del Rosario ó la Aurora y Los Santos Médicos, retablo y esculturas características, en el estilo barroco.

El presbiterio ó capilla mayor, cuyo arco ojival accidentado con el cordón franciscano es digno de observarse, se habia tapizado, estando cubierto tambien de flores y de luces el retablo del renacimiento, compuesto de tableros pintados, representando asuntos de la vida del apóstol, cuya estatua de la buena época de transicion ocupaba la hornacina en que siempre estuvo, aun cuando carecia de dicho retablo, artísticamente sobre cargado con restos de altares ojivales y barrocos, entre cuyos mal

combinados fragmentos destacaban las estatuas típicas de sabor plateresco que desde su asiento parecian decir á los fieles: «Aquí donde nos veis, despues de estar ya esculpidas cuando Colon dió un mundo nuevo á los reyes católicos, hemos asistido en Madrid en la Exposicion histórica Europea, acompañando á Santa Maria de la Arrixuca para celebrar el cuarto centenario del descubrimiento de América.»

Como dosel arqueológico de aquel altar, admiraba la gente el magnífico artesonado techo mudejar, única obra morisca en madera que hay en la ciudad; su laceria y peinaceria está esmeradamente acoplada, y ha perdido ya el colorido de la mayor parte de las piezas de un geométrico ensamblaje: de esta habilísima obra de carpintería y de otras obras de arte correspondientes á la Edad media, oímos decir hace pocos años, á un titulado perito que «no debían conservarse ni tenerse por ellas entusiasmos porque estaban hechos por los bárbaros.»

Volteaba la campana de la capilla, tocaban á fiesta las de la parroquia de S. Miguel, á cuya feligresía pertenece, y oímos misa, rezada por el anciano ejemplar último capellan de capuchinos Sr. Moñino, y la rezada asimismo por el párroco de S. Miguel D. José Martínez Ortega, qu'en antes y despues dió la sagrada comunión á muchos fieles. Los altares fueron completamente iluminados; en el coro se preparaban Millan, Camilo, Bonifacio y otros profesores músicos á ejecutar al solemne oficio de la misa. Dieron las seis de la mañana, faltaba solo la señal para dar comienzo la fiesta.

En aquel momento, abstrayéndome la idea del pasado, creí oír los ecos de los timbales y clarines del Excmo. Ayuntamiento, volví instintivamente la cabeza hacia la circular puerta y me figuré que entraban por ella, despues de dejar sus ricamente atalajados caballos, el M. Ilre. Alferrez de la Maestranza de Nobleza-Cofradía de Santiago de la Espada con el blanco pendon de seda cruda blanca, tachonado por la roja cruz de Santiago, á cuyos cofrades caballeros fijos no se les admitia como tales hasta despues de probar ser hijos ó nietos de cofrade mayordomo; detrás de estos me fantaseaba á los mayordomos elegidos por virtud de caballeros fijos mayordomos cofrades y por último entre maceros y alabarderos al M. Ilre. Caballero Corregidor de la ciudad, la cual daba todavia en 1814 quinientos ochenta y cuatro reales para la fiesta.

Era una ilusion de mis sentidos bajo la fiebre del tiempo viejo; la campanilla hizo señal... salieron de la sacristía otros cofrades con cirios, los de la Vela y Alumbrado, guiándolos el popular Mariano Ramos, Muñidor del Venerable Capítulo de la Vela, tras ellos el celebrante y vestuarios con sus ministros asistentes, pusieron de manifiesto á Su Divina Magestad para todo el dia, la orquesta ejecutó perfectamente la misa y el bondadoso ejemplar presbitero D. Rafael Bernabeu, pronunció un sencillo al par que entusiasta panegirico del santo del dia, que mereció elogios de los oyentes.

Y despues hasta la una se siguió celebrando misa rezada cada media hora, reservándose por la tarde S. D. M. á la hora de costumbre, volviendo á cerrar la iglesia para no ser abierta hasta la madrugada de igual dia el año venidero.

¡Ah! al salir de aquel santuario que guarda en su recinto gloriosas tradiciones é instituciones que ya no volverán, cuando ya estaba terminada la fiesta murciana actual á el Santo Patron de España, senti palpitar de regocijo mi corazon, mis ojos vieron el antiguo blanco estandarte de seda cruda, tachonado por la roja cruz de Santiago que habia estado erguido en el presbiterio durante la fiesta, el cual, quitaba de allí para guardarlo en aquel momento, el único actual mayordomo que cuida de la capilla y coatea su culto, mi bueno y excelente amigo Antonio, competente, laborioso y honradísimo maestro albañil, sucesor del último fallecido mayordomo deudo suyo Francisco Hernandez, tambien maestro albañil de buena memoria.

Por muchos años, querido amigo Antonio; ánimo y constancia. Venga esa mano, que V. en un santuario y yo en otro, estamos destinados á mantener el culto á cosas viejas: los

mas humildes y los que menos podemos.

¡Qué memoria la mia! Me olvidaba de lo mejor. Aun entre la nobleza distinguida de Murcia queda un hombre ilustre que milita bajo el pendon del apostol. Es el Excmo. Ilmo. Señor Dr. D. José Maria Barutevo y Rodrigo de Villamayor. Caballero profeso del hábito de Santiago, Fiscal del Tribunal superior de las Ordenes militares, Presidente de la Excmo. Audiencia de Madrid, que habiendo adquirido y fomentado una bellísima finca, á orillas del mar menor, la ha puesto por titulo «Santiago de la Rivera.» Hoy pasará en ella el dia con toda su familia y amigos, celebrando grandes festejos al santo patron de su orden.

Otrosí, Caballero profeso de Santiago fué el celebrísimo murciano D. Diego Saavedra Fajardo.

Javier Fuentes y Ponte.

## CARTA POLÍTICA

Madrid 24 de Julio de 1894.

Segun telegramas particulares resulta cierto que D. Jaime de Borbon se encuentra en una actitud de rebeldia frente á su padre desde que este se ha casado con la princesa Berta.

Es lo único que les faltaba ahora á los carlistas, que despues de la disidencia de los integros, D. Jaime haga otra y quede el partido en tres fracciones.

El rumor que corrió estos dias de un supuesto movimiento separatista en Cuba, ha tenido origen en que el segundo cabo de aquella isla Sr. Arderius ha salido de la Habana con objeto de organizar la persecucion de unas partidas de bandoleros que vagan por aquellos campos.

Se habla de una apuesta que han hecho dos exministros, uno liberal y otro conservador, el primero á que el partido liberal ha de estar en el poder cinco años; y el otro á que no comen los liberales el turron de la próxima Navidad.

Mañana se celebrará Consejo de ministros si como se cree lo pide el ministro de la Gobernacion para tratar de los recursos que necesita para resolver la cuestion obrera en el próximo invierno.

En este Consejo se tratará tambien de los candidatos ministeriales para las próximas elecciones que segun parece causa serios disgustos al alcalde de Madrid.

Las últimas noticias de Fitero dan cuenta de que se encuentra muy bien el Sr. Sagasta, habiendo decidido como ya le telegrafié, marchar á San Sebastian directamente.

El embajador de España en Berlin ha negado que haya ningun caso de cólera en aquella capital.

Unos bárbaros han apedreado á un tren cerca de Avila, no habiendo sido detenidos los autores.

En la embajada de Alemania han negado que haya estallado ninguna bomba en Berlin.

Con motivo de la dimision del ayuntamiento de Zaragoza han conferenciado esta tarde los ministros de la Gobernacion y de la Guerra considerando que no tiene aquella corporacion motivo alguno para dimitir cuando la Hacienda se va á incautar de los terrenos y despues procederá el Estado al derribo del muro.

En Zaragoza reina gran excitacion temiéndose que mañana se celebre una manifestacion imponente.

En el salon de conferencias habia hoy alguna animacion siguiendo los comentarios sobre la posibilidad de una crisis ministerial en cuanto regresase Sagasta de San Sebastian.

## NOTICIAS GENERALES.

De Zaragoza.

En la bodega de la casa núm. 18 de la calle de Aguadores de esta ciudad ha descubierto la guardia municipal una fábrica de moneda falsa. Los agentes practicaron un minu-

cioso registro en dicha casa, encontrando varios trozos de metal, un aparato fundidor, 98 monedas de dos pesetas con el cuño de 1870, 59 monedas de á peseta y muchos duros de los llamados alfonsinos.

Se han verificado algunas detenciones.

Las monedas encontradas están muy imperfectamente hechas.

Les falta aún la pulimentacion, despues de lo cual hubieran circulado.

Portugal y Marruecos.

El consul y el ministro plenipotenciario de Portugal en Tánger, han marchado á Rabat para entablar directamente con los ministros del sultán las reclamaciones oportunas contra los atropellos de que han sido victimas recientemente en Marruecos varios súbditos portugueses.

El P. Lerchundi.

El superior de las misiones españolas en Marruecos ha sido interrogado en Sevilla, á cuya ciudad ha llegado procedente de los baños de Aliseda, acerca de la cuestion de Marruecos.

Dice el P. Lerchundi que España debe vivir siempre prevenida respecto de Marruecos.

Cree además muy conveniente que nuestra nacion esté en constante inteligencia con el gobierno del Sultán.

De veraneo.

Se confirma la noticia de que el señor Sagasta irá á San Sebastian desde Fitero.

El conde de Xiquena salió anoche para Biarritz.

En Melilla.

En breve quedará organizado el regimiento de Africa núm. 4, destinado á guarnecer la plaza Melilla.

En seguida que dicho regimiento quede formado, regresarán á la Península los batallones que quedaron allí al terminar la guerra.

El centenario de Velazquez.

Dentro de pocos dias será nombrada la comision que habrá de estudiar los proyectos para celebrar el cuarto centenario de Velazquez y que en cumplimiento de lo pedido en la circular girada por la direccion de Instruccion Pública hace dos meses, han remitido las corporaciones á quienes se les pedia informe.

Créditos extraordinarios.

El Consejo de Estado ha aprobado ya los expedientes relativos á los créditos extraordinarios para las atenciones de los departamentos de Hacienda y Ultramar.

Lo de Cuba.

El gobierno niega que tengan fundamento las noticias particulares recibidas de la Habana respecto de que el segundo cabo Sr. Arderius ha ido á Puerto-Principe para batir algunas partidas de bandoleros que se han levantado en aquella provincia.

El viaje de D. Jaime.

Noticias recibidas de Venecia afirman que el pretendiente D. Carlos ha llamado con urgencia á su hijo, por que tiene noticias de que D. Jaime realizaba en San Juan de Luz trabajos para ganar amigos, con el fin de disputar los derechos del padre.

D. Carlos temeroso de que esto sucitara una honda division en el partido tradicionalista español, ha telegrafado á su hijo diciéndole que se pusiera inmediatamente en camino.

Huelga conjurada.

Dicen de Sevilla que puede darse por terminada la huelga de los obreros de la industria del corcho.

Noticias de Melilla.

Está ya terminada la linea de Casetas y el mercado y plaza del Mantelete interior, llamando la atencion las instalaciones de Mallorca y Wad-Ras en el Mantelete exterior, las de Luchana y del Infante en la Alcazaba, así como el nuevo jardin del Poligono construido junto al juego de pelota.

Continua el relleno de la parte del antiguo cauce del rio, frente á la puerta de Santa Bárbara, y se ha terminado el nuevo puente sobre la rambla de desagüe, frente á dicha puerta.

Viajeros llegados de Melilla dicen que la poblacion de aquella ha aumentado considerablemente desde hace poco tiempo, á pesar de las dificultades con que se lucha para adquirir viviendas.

## VARIEDADES.

Muerte é intoxicacion por la cocaina

Cuenta «La Odontologia», revista

dental gaditana, que en el último número del «Western Dental Journal» se refiere un caso de muerte acaecido en Goshen Indiana (Estados Unidos) en el sillón de un dentista por el uso imprudente de la cocaína.

El paciente era un hombre de 50 años, que durante mucho tiempo venía padeciendo enfermedades reumáticas, y que, según su médico le había diagnosticado, tenía también algunos trastornos valvulares en el corazón.

Fué al gabinete del dentista para extraerse dos dientes, insistiendo en que la operación había de hacerse con la anestesia por cocaína, a pesar de que el operador, al conocer los antecedentes del enfermo, se negaba a ello. Por fin, accedió a aplicarle una inyección de XX gotas de una solución al 11 por 100, y momentos después de haber hecho las dos extracciones, el cliente palideció, se quejó de sentir náuseas y mareos y perdió el conocimiento, muriendo inmediatamente, a pesar de los esfuerzos que tanto el dentista como un médico que le acompañó hicieron por reavivarle.

Este triste ejemplo deben tenerlo en cuenta muchos individuos que, sin conocer ó preocuparse con las propiedades tóxicas de la cocaína, abusan de ella empleándola en dosis excesivas.

Otra flamante y esmerada revista dental, madrileña, la «Revista Estomatológica», publica otro caso de intoxicación por la cocaína.

### Muerte por el bromuro de etilo

El Sr. Suarez de Mendoza (de Angers) da cuenta de un caso de muerte por el bromuro de etilo. Se trataba de una mujer bien constituida, a quien se le dispuso practicar una legración del útero, y quien después de dos ó tres inspiraciones murió bruscamente. Ningun medio pudo reanimarla.

Hasta el presente no se conocía mas que un caso de muerte por el bromuro de etilo; pero este y otros citados recientemente en la Sociedad de Cirugía demuestran que las mismas precauciones se deben emplear con él que cuando se trata del clorofórmico, y que no debe inspirar mas seguridad.

### Vitalidad comparada del hombre y de la mujer.

La mujer vive más tiempo que el hombre, opinión probada ya por el hecho de existir más viudas que viudos, y que la vida de la mujer es más sólida y más larga que la del hombre, a pesar de la aparente delicadeza del sexo mal llamado débil en este caso.

Según las cifras presentadas por M. Symonds, duran los primeros años de la vida, de cero a cinco, la mortalidad femenina comienza ya a ser inferior a la masculina.

Esta diferencia se acentúa rápida y considerablemente hasta alcanzar un primer minimum hacia la edad de doce años, en la cual la mortalidad femenina es de 3,56 y la masculina 4,28 por 1.000. De doce a dieciséis años (edad de la pubertad), la vitalidad de la mujer sufre una crisis pasajera, siendo su mortalidad de 1,68 por 1.000, mientras la del hombre no excede de 1,18; pero dieciséis a veinte años vuelven los hombres a llevar la peor parte en la proporción de 2,21 y 1,70 respectivamente. Después la mortalidad masculina vuelve a descender lentamente hasta igualarse a la de la mujer a los cuarenta y seis años, edad en la cual ambas mortalidades alcanzan la cifra de 11,11 por 1.000. Esta última edad representa para la mujer el fin del periodo de concepción, y sin duda antes de alcanzarlo va aumentando la mortalidad femenina a consecuencia de la parturición.

Se ha dicho que el periodo decenal de cuarenta y seis a cincuenta y seis años es el crítico de la mujer; pero no resulta cierto; en dicho periodo la mortalidad no es sino gradual, y más bien pudiera aplicarse al hombre ese periodo como crítico, porque en él es excesiva su mortalidad, que llega a 6,32, mientras la de la mujer no excede de 3,40 por 100. Más adelante la mortalidad femenina crece rápidamente y llega a superar a la masculina de los cincuenta y seis a los sesenta años, periodo que, verdaderamente, debe ser considerado como crítico para la mujer. Después las dos mortalidades difieren mucho, pero siempre dominando la masculina.

## LA PROVINCIA

### MULA

Se asegura entre estos vecinos que en breve empezarán las obras en la posada de la calle del Matadero para que, como en otro tiempo, sea plaza de toros; y el objeto del dueño es que para la feria de esta, del 15 al 22 de Septiembre, esté ya en condiciones para dar novilladas.

—Las obras de la iglesia de la Concepción, en otro tiempo iglesia del mismo nombre, del convento de Franciscanos de esta, y hasta hace

poco teatro de la misma, estan casi terminadas.

—Son muchas las familias que salen para sus posesiones con objeto de veranear y presenciar la recolección, que será, aunque no buena, mejor de lo que a últimos de invierno generalmente se creyó.

—Tan benigna es la enfermedad variolosa que en esta se ha desarrollado, que a pesar de ser muchas las personas contagiadas, apenas si ocurren defunciones por esta causa.

—La empresa del impuesto de consumos ha armado a todos sus dependientes.

Y la gente matutera que, como siempre, entendida estará con un cualquiera.... se reirá de la medida.

—A las 11 de la noche del 24, llegó a esta ciudad, el ilustrado abogado de Madrid, nuestro muy querido amigo Excmo. Sr. D. Antonio Rentero y Villota, que en breve regresará a la corte.

—Hace pocos días que, bañándose en la acequia Mayor un muchacho de 6 a 7 años, lo llevó la corriente al sangrador del molino Pintado, donde recibió graves heridas.—Robres.

## Boletín Religioso.

### SANTOS DE HOY.

SANTA ANA, madre de la Santísima Virgen. Nació en Belén, su padre se llamó Matán y era de la tribu de Levi; su madre se llamó María y era de la tribu de Judá. Este matrimonio tuvo tres hijas, a saber: la primera que se llamó María, como su madre, y casó con Cleofás, teniendo por hijos a Santiago el Menor, a San Judas y otros, a quienes en el Evangelio se les llama hermanos de Jesús porque eran parentela tan próxima como puede deducirse; la segunda hija de los padres de Santa Ana, se llamó Sobé, madre de Santa Isabel, que lo fué del Bautista, por lo que aquella era prima hermana de la Virgen. Santa Ana casó con San Joaquín y a los 40 años de matrimonio, tuvo por hija a la Santísima Virgen María que fué concebida sin la mancha de pecado original. Consagrada la Virgen María al templo, Santa Ana y San Joaquín, abuelos de Jesús, fueron a vivir a Jerusalem, donde murieron San Joaquín a los 80 años y Santa Ana a los 79.

### CULTOS

#### VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en la iglesia de Santa Ana por D. José Ladron de Guevara y su esposa.

Mañana 27 se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari, a las siete de la misma, una misa de Requiem y Responso, por el alma de la Sra. D.<sup>a</sup> Josefa Martínez Solís, que falleció el 26 de Julio de 1885.

Su esposo D. Eduardo Medina, supeca a todos sus amigos asistan a este religioso acto y pidan al Todopoderoso por el alma de la finada, anticipándole las gracias.

### ALMANAQUE.

Sale el Sol a las 4 y 57, se pone a las 7 y 15.

La Luna: a las 12 y 20 de la noche; se pone a las 2 y 38 de la tarde.

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL DIA 25.

#### TEMPERATURA.

A las 8 de la mañana: 25 grados y 6 décimas.

A las 3 de la tarde, 30 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 19 y 2 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 17 grados y 4 décimas.

Temperatura máxima al aire, 32 grados y 5 décimas; idem al sol, 38 y 3 décimas.

Viento.—Por la mañana a las 8, calma de SO.

Por la tarde a las 3, brisa de E. Cielo: por la mañana, despejado. Por la tarde, despejado.

Evaporación, de ayer, 10'3 mm.

Presión: a las 8 de la mañana 763'4 mm.

Por la tarde a las 3, 763'4 mm.

## NOTICIAS LOCALES.

### Aclaración.

Tomando pie de lo dicho por nosotros, escribe «El Constitucional» de Lorca, lo siguiente.

«Que el general Aznar, por su propia significación, valor y alcance político, volverá al Congreso como representante de este ó de otro distrito; pero que el excelentísimo señor D. Raimundo Ruano no volverá al Congreso por Lorca ni por Cartagena, ni por ningún otro distrito, porque

no tiene significación, valimiento, importancia ni representación política propia, sino el apoyo más ó menos interesado de Moret y de las inconstantes agrupaciones que hoy le rodean por la cuenta que les pueda tener.»

### Boletín oficial

El de ayer contiene:

Conclusion del reglamento para la ley de procedimiento ejecutivo.

R. O. reconociendo varios créditos a favor de licenciados de Cuba.

Anuncio de registro de la mina «Pura», en Mazarrón, por D. Celestino Unanua.

Cuenta del Hospital provincial, de los meses de Julio a Diciembre del 93.

Acuerdos tomados por los ayuntamientos de Cieza y Totana en los meses de Junio y Marzo respectivamente.

Edictos de varias alcaldías.

Requisitoria del juzgado de Lorca para la busca y captura de los autores del robo de alhajas, dinero y ropas efectuado en casa de D. José Espejo, vecino de Mazarrón, en la noche del 21 de Febrero último.

Idem del de Purchena llamando a Juan Meca Murciano y Francisco Ramos Valero, vecinos de Lorca.

Por bárbaro.

La guardia civil de Cieza ha detenido a un joven, habitante en el término de Abarán, por haber apedreado a un tren hace tres días.

### De veraneo

Han salido para Torreveja, D. Mariano Girada, D. Pedro Lorca, D. Manuel Quesada, D. Ramon Solano, don Millan Jara, don Antonio Peñafiel y D. Mariano Garrigós; para el Algar, D. Gerónimo García Ruiz; para Balsicas, D. Antonio Hernandez; para Cartagena, D. Francisco Xambo y D. José María Romero, y para Alcantarilla, D. Luciano M. Palao.

### Un asilo en Cehegin

Entre las limosnas para la construcción de un asilo de ancianos en Cehegin, en el terreno cedido generosamente por el distinguido ceheginero D. Manuel Ciudad de la Hoz, figura una del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, importante 250 pesetas.

Dicho asilo constará de cuatro pisos y tendrá buenas luces y amplios departamentos.

La junta de señoras trabaja con gran actividad y celo para recaudar fondos con objeto de terminar el edificio.

### Reunion importante.

Copiamos de «La Paz» de ayer: «Ayer mañana, y en la posesión titulada «Villa Pilar», residencia de nuestro amigo el diputado a Cortes por Mula Sr. Lopez Parra, se reunieron los representantes de los comités de nuestro partido, de todos los pueblos que forman el partido judicial de Mula, acordando por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo, luchar por los cuatro lugares en las próximas elecciones provinciales, designando como candidatos por el referido distrito, a los Sres. D. Cristóbal Zapata García y D. Antonio Clemares Martínez, que en union de los Sres. D. Ricardo Torrecilla y D. Pedro Antonio Marín, designados por el partido judicial de Caravaca, formarán la candidatura ministerial para la circunscripción electoral de Caravaca-Mula.»

### Centenario de Santa Clara

Corresponde este año de 1894 al séptimo Centenario del nacimiento de la ilustre fundadora Santa Clara y para celebrarlo dignamente las religiosas de su convento de esta ciudad, se preparan ya a hacer unos solemnes cultos en su preciosa y artística iglesia, lo cual comunican a sus piadosos favorecedores y devotos de la santa, participándoles al mismo tiempo que Su Santidad ha concedido especiales indulgencias a todos los que contribuyen a solemnizar la festividad centenaria de tan gloriosa bienaventurada.

### La «Gaceta»

Contiene la de hoy lo siguiente referente a esta provincia:

Ley de Fomento incluyendo en el plan general de carreteras del Estado una que, partiendo de la general de Albacete a Cartagena, en las inmediaciones del pueblo de Molina, y pasando de la villa de Alguazas, termine en el kilómetro octavo de la general de Murcia a la Puebla de D. Fadrique.

### Defuncion.

Ayer de madrugada falleció el secretario del juzgado municipal de la Catedral, nuestro estimado amigo D. Manuel Santamaria y Hoyos, a cuya esposa, padre y demás familia, enviamos nuestro mas sentido pésame, por tan dolorosa pérdida.

Su funeral y entierro se verificarán esta mañana en la iglesia de S. Bartolomé.

### Cédulas personales.

Desde hoy 26 del corriente quedará establecida la recaudación de cédulas personales del distrito de San

Juan correspondiente al año económico de 1894-95, en la calle de Rocamora, frente al convento de San Antonio, número 1.

## Seccion Amena

### Tu, comes, cara coles.

Estas cuatro palabras, consideradas como castellanas, significan lo que dicen; pero tambien son palabras latinas, que se traducen del modo siguiente:

Tú, compañero, cultivas las cosas que- ridas.

### Epigrama antiguo.

Se admiraba un portugués de que los niños en Francia, desde su más tierna infancia supieran hablar francés.

—«Arte diabólica es!

—dijo torciendo el mostacho,—

pues para hablar en gavacho un fidalgo en Portugal

llega a viejo y lo habla mal

y aquí lo parla un muchacho.»!

### A LA JOVEN Y SIMPATICA ANA

A la preciosa morena de lindo y esbelto talle que cuando vá por la calle con su mirada enagenada;

A la del airoso andar que es de los hombres encanto,

hoy que es día de su santo la quiero felicitar.

Mas... hacer esto, no sé,

y creedme que lo siento, así, Anita, os pediré

perdoneis mi atrevimiento.

Con salud, feliz y ufana que celebreis vuestro día

con tanta paz y alegría.

como yo os lo deseo, Ana.

P. S. M.

### A la reina de los Juegos Florales, la gentil señorita valenciana Emilia Fontanals.

Plantó Dios una palmera en un canasto de flores,

y a tí, mujer hechicera, dió sávia de Primavera,

coronándote de amores.

Puso las luces del cielo en las sombras de tus ojos,

que irradian puro consuelo; hizo angelical tu anhelo,

y célices tus antojos.

Por tí, en amorosos giros corren auras y suspiros,

porque Dios para tu bien te quiso dar un eden

bajo un techo de zafiros.

¿Es mucho que reina seas?

Orian tus sienas preases de virgenes y de sabios;

en el caliz de tus labios tienes amores é ideas.

Eres, Emilia, el querube que en su seráfico vuelo hasta el solio de Dios sube,

en áurea gasa de nube para embellecer el cielo.

JOSÉ MARIA ORTIZ DE OLMEDO.

(De «Las Provincias de Valencia».)

## LA OPINION PÚBLICA.

Por hacer injusta guerra a una paloma inocente, desplomóse una serpiente de las cumbres de la sierra.

Dió una vuelta y luego mil, y, por la ladera, en breve rodó una bola de nieve cuyo núcleo era el reptil.

Tanto el alud aumentaba, con tal estruendo caía, que en el valle se creía que el monte se desplomaba.

Al ver la masa glacial, decía el mundo admirado: —«¿Qué gigante habrá lanzado proyectil tan colosal?»

¿Qué sér todopoderoso la impulsó con tanto brío?»

Pero al fin llegó el estío; fueron a ver al coloso que, espantando al mas sereno, descendió por la vertiente, y hallaron... ¡a la serpiente revolcándose en el cieno!

No me importa ni me extraña que haciendo lo infimo enorme, la opinion pública forme el alud de la patraña.

A impulsos del ser más vil la indiferencia se mueve; pero se funde la nieve... y sólo queda el reptil!!

LEOPOLDO CANO Y MASAS

### DICHOS

Conversacion entre sordo mudos (por gestos y señas naturalmente):

—Yo quisiera ser diputado.

—¿Para qué?

—Para ver si me daban la palabra.

Un coche atropella a una mujer. Recogen a la pobre en un portal y

y van corriendo en busca de un médico.

Cuando éste llegó, la mujer había muerto.

—¡Ay, doctor! ¡Si hubiera usted llegado antes!

—¿Qué más hubiera yo podido hacer?

### CHARADA

SOLUCION DELA ANTERIOR: *Alegria.*

### OTRA.

El que «prima-dos» «tercera», toma lo que le hace bien,

para el que «prima-dos» «todo» le pudiera daño hacer.

## Diario de Avisos.

### Subasta.

#### De la carne de los Toros

La de las carnes de los Toros que se han de lidiar en la próxima feria en los días 8 y 9 de Septiembre tendrá lugar el día 30 del corriente a las 5 de la tarde en la calle de San Pedro núm. 25.

Los Toros son de las ganaderías del Excmo. Sr. Duque de Veragua y de don Félix Gomez, muy gordos, muy grandes y muy hermosos. 8—1

### PERDIDA. Ayer mañana en misa primera en la iglesia de San Bartolomé, se extravió un sobre con varios papeles dentro, de importancia únicamente para su dueño. A la persona que lo presente, Plateria 82, se le gratificará.

LA LIRA. Confitería de moda.—Postre del día.—Pastas de 4 reales libra de 5 y de 6. Merengues de canela a 1 peseta docena. Horchatas de viaje a 10 céntimos. Se continúan haciendo los bollitos de viaje.

Se sirven chocolates con bollos ó bizcochos, a 30 céntimos.

Idem pasteles de carne, merengues y toda clase de pastas y dulces.

Se muele almendra en máquina para horchatas a 15 céntimos libra.

## SAN JOSÉ

### Precios del pan de dicha Fábrica:

Madrid. . . . . 40 cts. k<sup>o</sup>

Catalan. . . . . 40 id. «

París, igual al de las once. . . . . 40 id. «

Alto y rollos. . . . . 85 id. «

Pan casero. . . . . 80 id. «

Del día anterior, solo se expandirá en la fábrica y en la expendeduría de la plaza, a los siguientes precios:

Madrid. . . . . 85 cts. k<sup>o</sup>

Rollos. . . . . 80 id. «

Casero. . . . . 27 id. «

### SIN COMPETENCIA.

Probad el **HENRI GARNIER & C.<sup>o</sup>**

**COGNAC**

**TELEGRAMAS**

Madrid 25, 10'15 noche.

Proyéctase en Zaragoza una manifestacion en honor de los concejales que han dimitido.

Aumenta la excitacion.

Inesacto que hayan ocurrido desórdenes.

Urge la solucion del conflicto, si no ha de tomar mayores proporciones.

--Con motivo de la fiesta a su patron Santiago, sehan celebrado brillantes banquetes y fiestas por el arma de caballería.

--El gobierno de Francia ha acordado la expulsion de tu territorio de los anarquistas extranjeros.

--Moret está muy mejorado de su indisposicion.

--Silvela censura la publicidad dada por la prensa a las declaraciones de D. Jaime.

--Brillante el banquete dado en Palacio por la Regente.

--Sagasta llegará a San Sebastián el 6 de Agosto.

--Ha comenzado la vista de la causa del asesinato de Carnot.

--Se tienen noticias de varios combates entre japoneses y coreanos.

--Se han declarado neutral al puerto de Sanghai.